

Утреня Великого четверга *

Священник:

Слава Святей, и Единосущней,
и Животворящей, и Нераздельней Троице,
всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор:

Аминь.

ШЕСТОПСАЛМИЕ

Чтец читает Шестопсалмие (Пс 3; 37; 62; 87; 102; 142).

Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человечех благоволение (трижды). (*Лк 2:14*)

Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою (дважды). (*Пс 50:17*)

ПСАЛОМ 3

Господи, что ся умножиша стужающие ми?
Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Бозе его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу воззвах, и услыша мя от горы святыя Своя. Аз уснух, и спах, востах, яко Господъ заступит мя. Неuboюся от тем людей, окрест нападающих

* В большинстве храмов Русской Православной Церкви служится в Великую среду вечером.

на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты поразил еси вся враждующая ми всуе: зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое. Аз уснух, и спах, востах, яко Господь заступит мя.

Господи! Как умножились враги мои! Многие восстают на меня, многие говорят душе моей: «Нет ему спасения в Боге». Но Ты, Господи, щит предо мною, слава моя, и Ты возносишь голову мою. Гласом моим взываю к Господу, и Он слышит меня со святой горы Своей. Ложусь я, сплю и встаю, ибо Господь защищает меня. Не убоюсь тем народа, которые со всех сторон ополчились на меня. Восстань, Господи! Спаси меня, Боже мой! Ибо Ты поражаешь в ланиту всех врагов моих; сокрушаешь зубы нечестивых. От Господа спасение. Над народом Твоим благословение Твое. Ложусь я, сплю и встаю, ибо Господь защищает меня.

ПСАЛОМ 37

Господи, да не яростию Твою обличиши мене, ниже гневом Твоим накажеши мене. Яко стрелы Твоя унзоза во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в kostех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возсмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетую хождах. Яко лядвия моя наполнившаяся поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен

бых и смирихся до зела, рыках от воздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое, и воздыхание мое от Тебе не утаися. Сердце мое смятесь, остави мя сила моя, и свет очию мою, и той несть со мною. Друзи мои и искренний мои прямо мне приближишася и сташа. И ближний мои отдалече мене сташа, и нуждахуся ищущий душу мою: и ищущий злая мне глаголаху суетная, и льстивным весь день поучахуся. Аз же, яко глух, не слышах и яко нем, не отверзаяй уст своих. И бых яко человек, не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи, Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мои: и внегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть выну. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о гресе моем. Врази же мои живут и укрепиша паче мене, и умножиша ся ненавидящий мя без правды. Воздающий ми злая возблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи, Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего. Не остави мене, Господи, Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Господи! Не в ярости Твоей обличай меня и не во гневе Твоем наказывай меня, ибо стрелы Твои вонзились в меня, и рука Твоя тяготеет на мне. Нет целого места в плоти моей от гнева Твоего; нет мира в ко-

стях моих от грехов моих, ибо беззакония мои превысили голову мою, как тяжелое бремя отяготели на мне, смердят, гноятся раны мои от безумия моего. Я согбен и совсем поник, весь день сетую хожу, ибо чресла мои полны воспалениями, и нет целого места в плоти моей. Я изнемог и сокрушен чрезмерно; кричу от терзания сердца моего. Господи! Пред Тобою все желания мои, и воздыхание мое не скрыто от Тебя. Сердце мое трепещет; оставила меня сила моя, и свет очей моих — и того нет у меня. Друзья мои и искренние отступили от язвы моей, и ближние мои стоят вдали. Ищущие же души моей ставят сети, и желающие мне зла говорят о погибели моей и замышляют всякий день козни; а я, как глухой, не слышу, и как немой, который не открывает уст своих; и стал я как человек, который не слышит и не имеет в устах своих ответа, ибо на Тебя, Господи, уповаю я; Ты услышиши, Господи, Боже мой. И я сказал: «Да не восторжествуют надо мною враги мои»; когда колеблется нога моя, они величаются надо мною. Я близок к падению, и скорбь моя всегда предо мною. Беззаконие мое я сознаю, сокрушаюсь о грехе моем. А враги мои живут и укрепляются, и умножаются ненавидящие меня безвинно; и воздающие мне злом за добро враждуют против меня за то, что я следую добру. Не оставь меня, Господи, Боже мой! Не удаляйся от меня; поспеши на помочь мне, Господи, Спаситель мой! Не оставь меня, Господи, Боже мой! Не удаляйся от меня; поспеши на помочь мне, Господи, Спаситель мой!

ПСАЛОМ 62

Боже, Боже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множищею Тебе плоть моя

в земли пусте, и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мои похвалите Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу руце мои. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твою возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же всye искаша душу мою, внидут в преисподня земли, предадятся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградиша уста глаголющих неправедная. На утренних поучахся в Тя, яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твою возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Боже! Ты Бог мой, Тебя от ранней зари ищу я; Тебя жаждет душа моя, по Тебе томится плоть моя в земле пустой, иссохшей и безводной, чтобы видеть силу Твою и славу Твою, как я видел Тебя во святилище: ибо милость Твоя лучше, нежели жизнь. Уста мои восхвалят Тебя. Так благословлю Тебя в жизни моей; во имя Твое вознесу руки мои. Как туком и елеем насыщается душа моя и радостным гласом восхваляют Тебя уста мои, когда я вспоминаю о Тебе на постели моей. Размышляю о Тебе вочные стражи, ибо Ты помошь моя, и в тени крыл Твоих я возрадуюсь; к Тебе прилепилась душа

моя; десница Твоя поддерживает меня. А те, которые ищут погибели душе моей, сойдут в преисподнюю земли; сразят их силою меча; достанутся они в добычу лисицам. Царь же возвеселится о Боге, восхвален будет всякий клянущийся Им, ибо заградятся уста говорящих неправду. Размышляю о Тебе вочные стражи, ибо Ты помошь моя и в тени крыл Твоих я возрадуюсь; к Тебе прилепилась душа моя; десница Твоя поддерживает меня.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе, Боже (трижды). Господи, помилуй (трижды). Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

ПСАЛОМ 87

Господи, Боже спасения моего, во дни звзвах и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнился зол душа моя и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободъ, яко язвенний, спящий во гробе, ихже не помянул еси кому, и тии от руки Твоей отриновени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертней. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаменных моих от мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, воззвах к Тебе, Господи,

весь день, воздех к Тебе руце мои. Еда мертвymi твориши чудеса? Или врачеве воскресят и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою и истину Твою в погибели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, воззвах, и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрееши душу мою, отвращаеши лицо Твое от мене? Нищ есмь аз и в трудех от юности моей; вознес же ся, смирихся и изнемогох. На мне преидоша гневи Твои, устрашения Твоя возмутиша мя, обыдоша мя, яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей. Господи, Боже спасения моего, во дни воззвах и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Господи, Боже спасения моего! Днем вопию и ночью пред Тобою: да внидет пред лицо Твое молитва моя; приклони ухо Твое к молению моему, ибо душа моя насытилась бедствиями и жизнь моя приблизилась к преисподней. Я сравнялся с нисходящими в могилу; я стал как человек без силы, между мертвыми брошенный, — как убитые, лежащие во гробе, о которых Ты уже не вспоминаешь и которые от руки Твой отринуты. Ты положил меня в ров преисподний, во мрак, в бездну. Отяготела на мне ярость Твоя, и всеми волнами Твоими Ты поразил меня. Ты удалил от меня знакомых моих, сделал меня отвратительным для них; я заключен и не могу выйти. Око мое истомилось от горести: весь день я взывал

к Тебе, Господи, простирая к Тебе руки мои. Разве над мертвыми Ты сотворишь чудо? Разве мертвые встанут и будут славить Тебя? Или во гробе будет возвещаема милость Твоя, и истина Твоя — в месте тления? Разве во мраке познают чудеса Твои, и в земле забвения — правду Твою? Но я к Тебе, Господи,зываю, и рано утром молитва моя предваряет Тебя. Для чего, Господи, отрываешь душу мою, скрываешь лицо Твое от меня? Я несчастен и истаиваю с юности; несу ужасы Твои и изнемогаю. Надо мною прошла ярость Твоя, устрашения Твои сокрушили меня, всякий день окружают меня, как вода: облегают меня все вместе. Ты удалил от меня друга и искреннего; знакомых моих не видно. Господи, Боже спасения моего! Днем вопию и ночью пред Тобою: да внидет пред лицо Твое молитва моя; приклони ухо Твое к молению моему.

ПСАЛОМ 102

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится, яко орля, юность твоя. Творяй милостыни Господь и судьбу всем обидимым. Сказа пути Своя Моисеови, сыновом Израильтевым хотения Своя: щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по законием нашим сотворил есть нам, ниже по

грехом нашим воздал есть нам. Яко по высо-
те небесней от земли, утвердил есть Господь
милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят
востоцы от запад, удалил есть от нас беззако-
ния наша. Якоже щедрит отец сыны, ущедри
Господь боящихся Его. Яко Той позна создание
наше, помяну, яко персть есмы. Человек, яко
трава дние его, яко цвет сельный, тако оцветет,
яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает
кто ему места своего. Милость же Господня от
века и до века на боящихся Его, и правда Его
на сынех сынов, хранящих завет Его и помня-
щих заповеди Его творити я. Господь на Небе-
си уготова Престол Свой, и Царство Его всеми
обладает. Благословите Господа, вси Ангели
Его, сильнии крепостию, творящии слово Его,
услышати глас словес Его. Благословите Го-
спода, вся Силы Его, слуги Его, творящии волю
Его. Благословите Господа, вся дела Его, на вся-
ком месте владычества Его, благослови, душе
моя, Господа. На всяком месте владычества
Его, благослови, душе моя, Господа.

*Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность
моя — святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа
и не забывай всех благодеяний Его. Он прощает все без-
закония твои, исцеляет все недуги твои; избавляет от
могилы жизнь твою, венчает тебя милостью и щедро-
тами; насыщает благами желание твое: обновляется,
подобно орлу, юность твоя. Господь творит правду
и суд всем обиженным. Он показал пути Свои Моисею,
сынам Израилевым — дела Свои. Щедр и милостив*

Господь, долготерпелив и многомилостив: не до конца гневается и не вовек негодует. Не по беззакониям нашим сотворил нам и не по грехам нашим воздал нам: ибо как высоко небо над землею, так велика милость Господа к боящимся Его; как далеко восток от запада, так удалил Он от нас беззакония наши; как отец милует сынов, так милует Господь боящихся Его. Ибо Он знает состав наш, помнит, что мы — перстъ. Дни человека — как трава; как цвет полевой, так он цветет. Пройдет над ним ветер, и нет его, и место его уже не узнает его. Милость же Господня от века и до века к боящимся Его, и правда Его на сынах сынов, хранящих завет Его и помнящих заповеди Его, чтобы исполнять их. Господь на небесах поставил престол Свой, и царство Его всем обладает. Благословите Господа, все Ангелы Его, крепкие силою, исполняющие слово Его, повинуясь гласу слова Его; благословите Господа, все воинства Его, служители Его, исполняющие волю Его; благословите Господа, все дела Его, во всех местах владычества Его. Благослови, душа моя, Господа! Во всех местах владычества Его. Благослови, душа моя, Господа!

ПСАЛОМ 142

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвяя века. И уны во мне дух мой, во мне смятесь сердце мое. Помянух дни древния, поучихся

во всех делах Твоих, в творениях руку Твою
поучаясь. Воздух к Тебе руце мои, душа моя
яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя,
Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Тво-
его от мене, и уподоблюся низходящым в ров.
Слышану сотвори мне заутра милость Твою,
яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь,
воньже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми
мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегох.
Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог
мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю
праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши
мя, правдою Твою изведеши от печали душу
мою. И милостию Твою потребиши враги моя
и погубиши вся стужающие души моей, яко аз
раб Твой есмъ. Услыши мя, Господи, в правде
Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим. Услыши
мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд
с рабом Твоим. Дух Твой Благий наставит мя
на землю праву.

Господи! Услышь молитву мою, внемли молению моему
по истине Твоей; услышь меня по правде Твоей и не
входи в суд с рабом Твоим, потому что не оправдается
пред Тобой ни один из живущих. Враг преследует душу
мою, втоптал в землю жизнь мою, принудил меня жить
во тьме, как давно умерших, — и уныл во мне дух мой,
онемело во мне сердце мое. Вспоминаю дни древние,
размышляю о всех делах Твоих, рассуждаю о делах рук
Твоих. Простираю к Тебе руки мои; душа моя — к Тебе,
как жаждущая земля. Скоро услышь меня, Господи:
дух мой изнемогает; не скрывай лица Твоего от меня,

чтобы я не уподобился нисходящим в могилу. Даруй мне рано услышать милость Твою, ибо я на Тебя уповаю. Укажи мне, Господи, путь, по которому мне идти, ибо к Тебе возношу я душу мою. Избавь меня, Господи, от врагов моих; к Тебе прибегаю. Научи меня исполнять волю Твою, потому что Ты Бог мой; Дух Твой благий да ведет меня в землю правды. Ради имени Твоего, Господи, оживи меня; ради правды Твоей выведи из напасти душу мою. И по милости Твоей истреби врагов моих и погуби всех угнетающих душу мою, ибо я Твой раб. Услыши меня, Господи, по правде Твоей и не входи в суд с рабом Твоим. Услыши меня, Господи, по правде Твоей и не входи в суд с рабом Твоим. Дух Твой благий да ведет меня в землю правды.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуия, аллилуия, аллилуия, слава Тебе, Боже (трижды).

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон:

Миром Господу помолимся...

АЛЛИЛУИА СО СТИХАМИ

Диакон и хор поют Аллилую со стихами (Ис 26:9, 11Б, 15).

Стих 1:

От нощи утренюет дух мой к Тебе, Боже, зане свет повеления Твоя на земли.

От ночи с рассвета стремится дух мой к Тебе, Боже, ибо свет повеления Твой на земле.

Стих 2:

Правде научитесь, живущий на земли.

Правде научитесь, живущие на земле.

Стих 3:

Зависть приимет люди ненаказанныя.

Ревность постигнет народ ненастивленный.

Стих 4:

Приложи им зла, Господи, приложи зла славным земли.

Прибавь бедствий им, Господи, прибавь бедствий славным земли.

ТРОПАРЬ

Егда славнии ученицы / на умовёнии вечери просвещахуся, / тогда Иуда злочестивый, / сребролюбием недуговав, омрачашеся / и беззаконным судиям Тебе, Праведного Судию, предаёт. / Виждь, имений рачителю, / сих ради удавление употребивша. / Бежи несвятая души, / Учителю таковая дерзнувшия: / иже о всех Благий, Господи, слава Тебе.

Когда славные ученики просвещались на вечери при умовении ног, тогда нечестивый Иуда, одержимый сребролюбием, омрачился: Тебя, Праведного Судию, он предает судьям беззаконным. Собиратель богатств, смотри на удавившегося из-за них, избегай жадности: вот что она дерзнула сделать с Учителем. Господи, всех превосходящий благостью, слава Тебе.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Егда славний ученицы...

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Егда славний ученицы...

ЕВАНГЕЛИЕ: от луки (лк. 22:1-39)

В то время приближался праздник опресноков, называемый Пасхой, и искали первосвященники и книжники, как бы погубить Его, потому что боялись народа.

Вошёл же сатана в Иуду, прозванного Искариотом, одного из числа двенадцати, и он пошёл и говорил с первосвященниками и начальниками, как Его предать им.

Они обрадовались и согласились дать ему денег; и он обещал, и искал удобного времени, чтобы предать Его им не при народе.

Настал же день опресноков, в который надлежало заколать пасхального агнца, и послал Иисус Петра и Иоанна, сказав: «Пойдите приготовьте нам есть пасху».

Они же сказали Ему: «Где велишь нам приготовить?»

Он сказал им: «Вот, при входе вашем в город, встретится с вами человек, несущий кувшин воды; последуйте за ним в дом, в который войдёт он, и скажите хозяину дома: „Учитель говорит тебе: где комната, в которой бы Мне есть пасху с учениками Моими?“ И он покажет вам горницу большую устланную; там приготовьте».

Они пошли, и нашли, как сказал им, и приготовили пасху.

И когда настал час, Он возлёг, и двенадцать апостолов с Ним, и сказал им: «Очень желал Я есть с вами сию пасху прежде Моего страдания, ибо сказываю вам, что уже не буду есть её, пока она не совершится в Царствии Божием».

И, взяв чашу и благодарив, сказал: «Приимите её и разделите между собою, ибо сказываю вам, что не буду пить от плода виноградного, доколе не придет Царствие Божие».

И, взяв хлеб и благодарив, преломил и подал им, говоря: «Сие есть тело Мое, которое за вас предается; сие творите в Мое воспоминание».

Также и чашу после вечери, говоря: «Сия чаша есть Новый Завет в Моей крови, которая за вас проливается. И вот, рука предающего Меня со Мною за столом; впрочем, Сын Человеческий идёт по предназначению, но горе тому человеку, которым Он предаётся».

И они начали спрашивать друг друга, кто бы из них был, который это сделает.

Был же и спор между ними, кто из них должен почитаться большим.

Он же сказал им: «Цари господствуют над народами, и владеющие ими благодетелями называются, а вы не так: но кто из вас больше, будь как меньший, и начальствующий — как служащий. Ибо кто больше: возлежащий или служащий? Не возлежащий ли? А Я посреди вас как служащий. Но вы пребыли со Мною в напастях Моих, и Я завещаваю вам, как заве-

щал Мне Отец Мой, Царство, да ядите и пиете за трапезою Моею в Царстве Моем, и сядете на престолах судить двенадцать колен Израилевых».

И сказал Господь: «Симон! Симон! Се, сатана просил, чтобы сеять вас, как пшеницу, но Я молился о тебе, чтобы не оскудела вера твоя; и ты некогда, обратившись, утверди братьев твоих». Он отвечал Ему: «Господи! С Тобою я готов и в темницу и на смерть идти». Но Он сказал: «Говорю тебе, Пётр, не пропоёт петух сегодня, как ты трижды отречёшься, что не знаешь Меня».

И сказал им: «Когда Я посыпал вас без мешка, и без сумы, и без обуви, имели ли вы в чём недостаток?»

Они отвечали: «Ни в чём».

Тогда Он сказал им: «Но теперь, кто имеет мешок, тот возьми его, также и суму; а у кого нет, продай одежду свою и купи меч; ибо сказываю вам, что должно исполниться на Мне и сему написанному: „и к злодеям причтён“ Ибо то, что о Мне, приходит к концу».

Они сказали: «Господи! Вот, здесь два меча».

Он сказал им: «Довольно».

И, выйдя, пошёл по обыкновению на гору Елеонскую, за Ним последовали и ученики Его.

ПСАЛОМ 50

Читается Псалом 50:

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и, по множеству щедрот Твоих, очисти безз-

коние мое. Наипаче омый мя от беззакония моего и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю и грех мой предо мною есть вину. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих. Яко да оправдишися во словесех Твоих и победиши, внегда судити Ти. Се бо, в беззакониих зачат есмь, и во грехах роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; бывшестная и тайная премудрости Твоей явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищауся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселье; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смилено Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожгаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей,
и, по множеству щедрот, Твоих изгладь беззакония мои.
Многократно омой меня от беззакония моего и от греха
моего очисти меня, ибо беззакония мои я сознаю и грех
мой всегда предо мною. Тебе, Тебе единому согрешил я
и лукавое пред очами Твоими сделал, так что Ты праве-
ден в приговоре Твоем и чист в суде Твоем. Вот, я в без-
законии зачат, и во грехе родила меня мать моя. Вот,
Ты возлюбил истину в сердце и внутрь меня явил мне
мудрость Твою. Окропи меня иссопом, и буду чист; омой
меня, и буду белее снега. Дай мне услышать радость
и веселье, и возрадуются кости, Тобою сокрушенные. От-
врати лице Твое от грехов моих и изгладь все беззакония
мои. Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый
обнови внутри меня. Не отвергни меня от лица Твоего
и Духа Твоего Святаго не отними от меня. Возврати
мне радость спасения Твоего и Духом владычественным
утверди меня. Научу беззаконных путям Твоим, и нече-
стивые к Тебе обратятся. Избавь меня от кровей, Боже,
Боже спасения моего, и язык мой восхвалит правду Твою.
Господи! Отверзи уста мои, и уста мои возвестят хвалу
Твою: ибо жертвы Ты не желаешь, — я дал бы ее; к все-
сожжению не благоволишь. Жертва Богу — дух сокрушен-
ный; сердца сокрушенного и смиренного Ты не презришь,
Боже. Облагодетельствуй, Господи, по благоволению
Твоему, Сион; воздвигни стены Иерусалима: тогда
благогодны будут Тебе жертвы правды, возношение и
всесожжение; тогда возложат на алтарь Твой тельцов.

КАНОН

Творение святого Космы Маюмского (VIII в.). Греческий
акростих (краегранесие): «Ти макра пемпти макрон им-

нон ексадо», то есть «В Великий Четверток долгую песнь пою».*

ПЕСНЬ 1

Ирмос:

Сеченое, сечется море Чермнбое, волнопита-
емая же изсушается глубина, таяжде купно
безоружным бывши проходима и всеоружным
гроб. Песнь же Богокрасная воспеваeshire: слав-
но прославися Христос, Бог наш.

Ударом рассекается Красное море, и иссушается
вздымающая волны глубина: то же самое одновремен-
но сделалось для безоружных удобопроходимым, а для
вооруженных могилой; и песнь богоугодная воспевалась:
«Славно прославился Христос, Бог наш!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Виновница всего, Подательница жи́зни,
Безмérная Премúдрость Бóжия
От Чистой не познáвшей мúжа Мáтери
Воздви́гла Себе дóм.
Облёкшись в храм телéсный,
Слáвно прослáвился Госпóдь,
Христóс и Бог наш.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Друзéй Свойх вводá в сияные Тáйны,
Премúдрость Бóжия
Воистину питáет дúшу пíщей
И Чáшу Жи́зни растворя́ет вéрным.

* Тропари — в ритмическом переводе с церковнославянского текста протоиерея Александра Сорокина.

Пристúпим же блágоговéйно и воззовём:
«Слáвно прослáвился Госпóдь,
Христóс и Бог наш!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Бúдем внимáть, все вéрные,
Божéственной Премúдрости,
Высóкой прóповеди Той,
Что несоздáнна и соприróдна Бóгу;
Ибо Онá взываёт: «Вкусíте и познáйте,
что во Мне — блáго, и восклíкните:
«Слáвно прослáвился Госпóдь,
Христóс и Бог наш!»

ПЕСНЬ 3

Ирмос:

Господь Сый всех и Зиждитель Бог, создан-
ное, Безстрастный, обнищав, Себе соедини,
и Пасха, за яже хотяше умрети, Сам, Сый, Себе
предпожре: ядите, вопия, Тело Мое и верою
утвердитесь.

*Будучи Господом и Создателем всего, Бог бесстраст-
ный, обнищав, создание с Собой соединил и, Сам являясь
Пасхой, тем, за кого собирался умереть, Себя в снедь
заранее предлагал, взывая: «Вкусите тело Мое и верою
утвердитесь!»*

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Весь рóд людскóй избáвил Ты, Благóй,
Свойх ученико́в из Чáши напоíв,
Весéлья полной.
Ибо Ты Cám свящéнствуешь,
Себя преподнося как жéртву

И говоря: «Испейте Крόвь Мою
И в вере утвердитесь!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«Безумный муж — тот, кто меж вас предатель,—
Своим ученикам Ты предсказал, Беззлобный.—
Он никогда постыч не сможет
И не поймёт, утратив разум.
Но вы во Мне пробудьте
И в вере утвердитесь!»

Катавасия (повторение ирмоса):

Господь Сый всех и Зиждитель Бог, созданное,
Безстрастный, обнищав, Себе соедини, и Пасха,
за яже хотяше умрети, Сам, Сый, Себе предпо-
жре: ядите, волия, Тело Мое и верою утверди-
тесь.

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон:

Паки и паки миром Господу помолимся...

СЕДАЛЕН

Озёр, морей и рек Создатель,
Изрядного смиренния пример нам подал Сам.
Надев на пояс плат, смиряясь милосердно,
Склонился Он к ногам учеников,
Чтоб ноги им омыть
И тем возвысить нас из бездн порока,
Единий Человеколюбец.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Смиряясь милосердно, стопы омыл Ты тем,
Кого учил, кого направил

К божественным стезям.
Но Пётр же, от умове́нья уклони́вшись,
Тотчáс же вновь склоня́ет вóлю
К божественному повелéнию;
И, омыва́емый, Тебя́ усéрдно мóлит:
«Помíлуй всех Своéй вели́кой милостью».

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Вкушáя трáпезу с ученикáми вмéсте,
Явíл Ты тáйну нам, Влады́ка,
Той жéртвы, когда, как Áгнец зáкланный,
От гíбели Ты нас избáвил — всéх,
Кто свято чтýт страдáния Твой.

ПЕСНЬ 4

Ирмос:

Провидев пророк тайну Твою неизреченнную,
Христе, провозгласи: положил еси
тверду любовь крепости, Отче Щедрый,
Единородного бо Сына, Благий,
очищение в мир послал еси.

Предвидя неизреченное таинство Твое, Христе,
пророк провозгласил:
«Приготовил Ты крепкую любовь силы Твоей,
Отче милосердный: ибо единородного Сына Ты, Благой,
в мир послал умилостивлением».

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Идя на страсть, дабы безстрастье источить
Сынáм и дочерям Адáма,
Ты возгласил друзьям Свойм, Христé:
«Желáл бы с вáми Я
Сей Пásхи причастíться;

Ибо Меня́, едíнственного,
Отéц послáл для очищéнья мýра».

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Из чáши причаща́ясь,
Ты так взывáл к ученикам, Бессмéртный:
«От лóзы виногráдной
Плодá не бýду пить Я бóлее
В сей жíзни с вáми; ибо Меня́,
Едíнственного, Отéц послáл
Для очищéнья мýра».

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«Питие нóвое превы́ше ráзума
Я бýду пить во Цárствии Моём,—
Изрёк Ты ко друзья́м своýм, Христé,—
Когда Я с вáми вмéсте буду тáм,
Как Бог с богáми; ибо Меня́,
Едíнственного, Отéц послáл
Для очищéнья мýра».

ПЕСНЬ 5

Ирмос:

Союзом любве связуеми, апостоли, владыче-
ствущему всеми себе Христу возложше, красны
ноги очищаху, благовестующе всем мир.

Узами любви соединяемые, Апостолы, владычествую-
щему надо всем Христу себя предав, принимали омове-
ние ног прекрасных, благовествуя всем мир.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Премéдрость Бóжия, что укроща́ет мóре
И что над твéрдью дéржит вóды,
Котóрые не удержít ничья́ рукá,—

Она́ вливáет вóду в умывáльницу,
И умывáет нóги Господíн
Служítелям Свойм.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Примéр смиréния Влады́ка подаёт
Свойм ученикáм; и Тóт,
Кто нéбо одевáет облакáми
И в Чье́й рукé — дыхáнье всéх,
Препоясýт плáтом пояс Свой
И, преклони́в колéна, умывáет нóги
Служítелям Свойм.

ПЕСНЬ 6

Ирмос:

Бездна последняя грехов обыде мя, и, волне-
ния не ктому терпя, яко Иона, Владыще, вопию
Ти: от тли мя возведи.

*Крайняя бездна грехов окружила меня, и, волнения уже
не вынося, как Иона,зываю к Тебе, Владыке: «Из по-
гибели меня изведи!»*

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«Зовёте Гóсподом Меня́ вы и Учítелем,
Ученикý Мой,— взыváл Ты, Спáсе.—
Ták оно и есть!
Итáк, берите óбраз сей, что вíдите,
В примéр.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Кто не имéет скvéрны, не трéбует умýтья ног.
И вы чисты́, ученикý мой, но всё ж не всé:
Одýн из вас нежdánно
В нeйствовстве наrúшил чин.

Катавасия:

Бездна последняя грехов обыде мя,
и, волнения не ктому терпя,
яко Иона, Владыце, вопиу Ти:
от тли мя возведи.

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

КОНДАК

Рукáми хлеб приня́в,
Рукáми же предáтель тáйно
Приéмлет плáту за Тогó,
Чых рúк творéнье — человéк.
Неисправíм так и остáлся он —
Иúда, ráб и льстéц.*

ИКОС

Тайнственной трапéзы все
Со стрáхом приобщíвшись,
Душáми чýстыми восприýмем хлеб.
И, пребываá со Владыíкой вмéсте, уви́дим,
Как умывáет Он и отирает полотéнцем
Нóги Свойх ученикóв.
И стáнем тák же мы творýть,
Друг дрúгу покорýясь,
Друг дрúгу нóги умывáя,
Ибо Христóс так повелéл
Своím ученикáм, как прéжде говорýл;
Но не услýшал тó Иúда, ráб и льстéц.

* «Льстец» — по-церковнославянски значит «лжец».

ПЕСНЬ 7

Ирмос:

Отроцы в Вавилоне пещнаго пламене не убояшася, но, посреде пламене ввержени, орошаими пояху: благословен еси, Господи, Боже отец наших.

Отроки в Вавилоне пламени печи не устрашились, но, вверженные посреди огня и орошаемые, воспевали: «Благословен Ты, Господи, Боже отцов наших!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Главо́й кивáя,
Иúда шёл навстрéчу злодеáню,
Ищá часá удóбного, чтоб Судио́ суду́ предáть —
Тогó, Кто всéх Госпóдь,
Отцóв и всéх нас — Бóг.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«Одíн из вас предáст Меня», —
Сказál Христóс друзъям Свойм.
А té, забы́в весéлье, печáлью в стрáхе
огорчíлись:
«Скажí нам, кто из нáс?» —
взыва́я так к Немý,
Бóгу отцóв.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

«Тóт, кто со Мнóю дéрзко
Кладёт персты́ в солíло,
Тому́ бы лúчше бы́ло
Совсéм вратáми жýзни не пройtí», —
Так был предáтель обличён
Влады́кою и Бóгом
Нáших отцóв.

ПЕСНЬ 8

Ирмос:

За законы отеческия блаженний
в Вавилоне юноши, предбедствующие,
царюющаго оплеваша повеление безумное
и, совокуплени имже не сваришася огнем,
Державствующему достойную
воспеваху песнь: Гóспода пойте, дела,
и превозносите во вся веки.

*За законы отеческие блаженнейшие юноши в Вавилоне,
подвергаясь опасности, презрели царское повеление
безрассудное и, охваченные не расплавившим их огнем,
пели достойную Владычествующего песнь: «Воспевайте
Господа, творения, и превозносите во все века!»*

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Апóстолы блажéнные,
Как áгнцы, вслед за Пáстырем,
Блажéнной трáпезы в Сиóне
Напóлнившись словáми,
Шли неразлúчно со Христóм
И, Слóвом Божьим напитáвшись,
Взвыáли благодárно: «Творéнья все!
Гóспода пойте и Бóга нáшего
Не преставáйте превозносить
Во всé векá!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Дрúжбу предáв, злой вóли пólный,
Искариót, забы́в Закón,
Стопы́ омы́тые свой к предáтельству напráвил.
И, хлéб вкусíв — Тéло Божéственное,—
Подня́л пятú на Тá, Христé,

И не желáл воззвáть: «Творéнья все!
Гóспода пóйте и Бóга нашего
Не преставáйте превозносíть
Во всé векá!»

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!

Без сóвости и стрáха, вкушáя Тéло,
Стирающее грéх,
И Кróвь Божéственную испивáя,
излийтую за мýр,
Чтоб цéну за неё же получить потóм,
Не отвратíлся нíзости,
Не захотéл взывáть: «Творéнья все!
Гóспода пóйте и Бога нашего
Не преставáйте превозносíть
Во всé векá!»

Катавасия:

Хвалим, благословим, покланяемся Господеви,
поюще и превозносяще Его во вся веки.

За законы отеческия блаженний

в Вавилоне юноши, предбедствующе,
царюющаго оплевавша повеление безумное
и, совокуплени имже не сваришася огнем,
Державствующему достойную
воспеваху песнь: Гóспода пóйте, дела,
и превозносите во вся веки.

ПЕСНЬ 9

Ирмос:

Странствия Владычня и бессмертныя Трапезы
на горнем месте высокими умы, вернии,
приидите насладимся, возшедша Слова,
от Слова научившиеся, Егоже величаем.

Гостеприимством Владыки и бессмертной трапезой
на высоком месте с возвышенными мыслями
давайте, верные, насладимся,
высочайшее слово услышав от Слова,
Которое мы величаем.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!
«Идите Пáсху в горнице готовьте,—
Сказáл Христóс ученикам,—
И разум Тáйной утвердите,
Бесквáсной Истиной и Слóвом,
И благодáти силу возвелíчьте».

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!
«Отéц Меня прéжде векóв рождаёт,
Премúдрость, что путéй начáток,
Он дал делá Мне, чтобы втáйне
Сверши́ть их.
Ибо, не сóзданным по естествú
Слóвом явля́ясь, словáми сíми
Я возвещáю Свойм то, что ны́не Сам приýл.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе!
Взаймное общéнье двух естéств,
Прирóд непрýзрачных —
Божéственной и человéческой —
Во Мне явíлось.
Так приидите же познáйте,
Меня, Христá едíного, спасáющéго вас.

Катавасия:

Странствия Владычня и бессмертныя Трапезы
на горнем месте высокими умы, вернии,
приидите насладимся, возшедша Слова,
от Слова научившиеся,
Егоже величаем.

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

ЕКЗАПОСТИЛАРИЙ

Как правило поет или один певец, или хор:

Чертог Твой вижду, Спасе мой, украшенный,
и, одежды не имам, да вниду вонь: просвети
одеяние души моей, Светодавче, и спаси мя.

Чертог Твой вижу я, Спаситель мой, украшенным,
но одежды не имею, чтобы войти в него. Сделай свет-
лым одеяние души моей, Податель света, и спаси меня.

ВСЯКОЕ ДЫХАНИЕ, ГЛАС 2:

Всякое дыхание да хвалит Господа. / Хвалите
Господа с небес, / хвалите Его в вышних. //
Тебе подобает песнь Богу.

Хвалите Его, все Ангели Его, / хвалите Его, вся
Силы Его. // Тебе подобает песнь Богу.

Стих:

Хвалите Его на силах Его, / хвалите Его по мно-
жеству величествия Его.

Стекается прочее соборище иудейское, / да Соде-
теля и Зиждителя всяческих Пилату предаст: /
о беззаконных, о неверных! / Яко грядущаго
судити живым и мертвым на суд готовят: /
Исцеляющаго страсти ко страстем
уготовляют. / Господи долготерпеливе,
велия Твоя милость, слава Тебе.

*Спешно ныне собирается синедрион Иудейский, что-
бы Творца и Создателя всего мира Пилату предать.*

О беззаконие! О неверие! Ибо Грядущего судить живых и мертвых привлекают к суду, и Исцеляющего страсти готовят к страданиям. Долготерпеливый Господи, велика Твоя милость, слава Тебе.

Стих:

Хвалите Его во гласе трубнем, / хвалите Его во псалтири и гуслях.

Иуда беззаконный, Господи, / омочивый на Вечери руку в солиле с Тобою, / простре к беззаконным руце прияти сребреники, / и, мира умысливый цену, / Тебе, Безценного, не убоялся продати: / нозе прострый, во еже умыти, / Владыку облобыза льстивно, во еже предати беззаконным: / лика же апостольского отвергся / и тридесять поверг сребреники, / Твоего тридневного воскресения не веде, / имже помилуй нас.

Иуда беззаконный, на вечере опустивший с Тобою, Господи, руку в блюдо, протянул к беззаконникам руки, чтобы взять сребреники; и, подсчитавший цену мвра, не устрашился продать Тебя, Неоценимого; давший ноги для омовения, коварно поцеловал Владыку для предания беззаконникам; так из сонма Апостолов изверженный и бросивший тридцать сребреников, не увидел он Твоего воскресения на третий день, которым помилуй нас.

Стих:

Хвалите Его в тимпане и лице, / хвалите Его во струнах и органе.

Иуда предатель льстив сый, / льстивным лобзанием предаде Спаса Господа и Владыку всех, / яко

раба продаде иудеом: яко овча на заколение, /
тако последоваше Агнец Божий, Сын Отчий, /
един Многомилостивый.

*Иуда предатель, будучи коварен, коварным поцелуем
предал Спасителя и Господа: Владыку всего как раба
продал беззаконникам; и как овца на заклание, так
следовал на смерть Агнец Божий, Сын Отца, Единый
Многомилостивый.*

Стих:

Хвалите Его в кимвах добrogласных, хвали-
те Его в кимвах восклицания. / Всякое дыха-
ние да хвалит Господа.

Иуда, раб и льстец, ученик и наветник, / друг
и диавол, от дел явися: / последоваше бо Учи-
телю, и на Него поучашеся преданию, / глаго-
лаше в себе: предам Того и приобрящу со-
бранная имения, / искаше же и миру продану
быти, / и Иисуса лестию яти. / Отдаде целова-
ние, предаде Христа: / и яко овча на заколение,
сице последоваше / един Благоутробный
и Человеколюбец.

*Иуда, раб и коварный лжец, ученик и злоумышленник,
друг и клеветник, по делам своим явился таковым,
ибо следовал он за Учителем и против Него замыслил
предательство; говорил он сам в себе: «Я предам Его,
и мои будут собранные деньги». И вот старался он,
чтобы и муро было продано, и чтобы Иисус был обма-
ном схвачен; дал целование — предал Христа. И как
овца на заклание, так последовал Он, Агнец Божий,
на смерть, Один Милосердный и Человеколюбец.*

Слава, и ныне, глас тойже:

Егоже проповеда, Агнца, Исаиа, / грядет на заколение вольное, / и плеши дает на раны, ланиты на заущения, / лица же не отврати от срамоты заплеваний, / смертию же безобразною осуждается. / Вся Безгрешный волею приемлет, / да всем дарует из мертвых воскресение.

Агнец, о Котором провозгласил Исаия, добровольно идет на заклание и спину отдает на раны, щеки на удары, лица же не отвращает от позора оплеваний и осуждается на бесчестную смерть. Безгрешный все принимает добровольно, чтобы всем даровать воскресение из мертвых.

ВСЕДНЕВНОЕ СЛАВОСЛОВИЕ

Читает чтец:

Тебе слава подобает, Господи Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Слава Тебе, показавшему нам свет.

Слáва в вы́шних Бóгу, и на земли́ мир, в человéцах благоволéние. Хвáлим Тя, благословíм Тя, клáняем Ти ся, славослóвим Тя, благодарíм Тя вели́кия ráди слáвы Твоей.

Гóсподи, Царю Небéсный, Боже, Отче Вседержи́телью, Гóсподи, Сыне Единорóдный Иисусé Христé и Святýй Дúше. Гóсподи Бóже, Áгнче Бóжий, Сыне Отéчъ, взéмляй грех мýра, помí́луй нас. Взéмляй грехí мýра, приими́ молíтву нашу. Седáй одеснóу Отцá, помíлуй нас. Яко

Ты еси Едін Свят; Ты еси Едін Госпόдь, Иисус
Христос, во слáву Бóга Отцá, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхвалю имя Твоё
во вéки и в век вéка. Гóсподи, прибéжище был
еси нам в род и род. Аз рех: Гóсподи, помíлуй
мя, исцелí дúшу мою, яко согрешíх Тебé.
Гóсподи, к Тебé прибегóх, научí мя творíти
вóлю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебé
истóчник живота, во свéте Твоém úзрим свет.
Пробáви мíлость Твою вéдущим Тя.

Сподоби, Господи, в день сей без греха сохрани-
тися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец
наших, и хвально и прославлено имя Твое
во веки. Аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже упова-
хом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя
оправданием Твоим. Благословен еси, Влады-
ко, вразуми мя оправданием Твоим. Благо-
словен еси, Святый, просвети мя оправдании
Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твою
не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает
пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну,
и Святому Духу, ныне и присно,
и во веки веков. Аминь.

ПРОСИТЕЛЬНАЯ ЕКТЕНИЯ И МОЛИТВА ГЛАВОПРЕКЛОННАЯ

Диакон:

Исполним утреннюю молитву нашу
Господеви...

СТИХИРЫ НА СТИХОВНЕ, ГЛАС 8:

Днесь еже на Христа лукавое собраши / и на Него тщетная советоваше, / предати Пилату на смерть неповиннаго. /
Днесь имением удавление Иуда себе облагает / и лишается обоюду жизни привременного и Божественныя. / Днесь Каиафа неволею пророчествует: / уне, глаголя, единому умрети за люди. / Прииде бо за грехи наша пострадати, / да нас свободит от работы вражия, / яко Благ и Человеколюбец.

В сей день собрался против Христа враждебный синедрион и замыслил против Него тщетное: Неповинного предать Пилату на смерть. В сей день Иуда деньгами накидывает петлю на себя и вдвойне лишается жизни – и временной, и божественной. В сей день Каиафа невольно пророчествует, говоря: «Лучше Одному погибнуть за народ», – ведь действительно пришел Он за грехи наши пострадать, чтобы освободить нас от рабства врагу, как благой и Человеколюбец.

Стих:

Ядый хлебы Моя / возвеличи на Мя
запинание.

Вкушающий хлебы Мои / поднял пяту на Меня. (**Пс 40:10**)

Днесь Иуда нищелюбия сокрывает лице / и лихоимства открывает зрак: / не кому о нищих печется, / не кому миро продает грешныя, / но небесное миро, и от него усвояет сребренники. / Течет ко иудеом, глаголет безза-

конным: / что ми хощете дати, и аз вам предам
Его? / О сребролюбия предателя! /
Удобопродательную творит куплю, к воле
купующих, / непродаемаго куплю творит, /
не скуп является к цене, / но яко раба бежа-
щаго продает: / обычай бо крадущим мета-
ти честная. / Ныне же поверже Святая псом
ученик, / бесование бо сребролюбия / на своего
Владыку неистовитися сотвори его. / Егоже
искушения бежим, зовуще: / долготерпеливе
Господи, слава Тебе.

В сей день Иуда прячет личину любви к нищим и обна-
руживает образ стяжательства: уже он о бедных не
заботится, уже продает не муро грешницы, но небес-
ное Муро, и утаивает за Него полученные сребренники.
Спешит к Иудеям, говорит беззаконникам: «Что мне
хотите дать, и я вам предам Его?» О сребролюбие
предателя! Дешево совершают продажу, по желанию
покупающих о Продаваемом сделку совершают; не до-
говаривается тщательно о цене, но как беглого раба
продает: ведь обычай у крадущих ценное бросать. Ныне
же бросил псам Святое ученик, ибо неистовое сребро-
любие бесноваться против Своего Владыки побудило
его. Избегнем же такого искушения, восклицая:
«Долготерпеливый Господи, слава Тебе!»

Стих:

Исхождаше вон, / и глаголаше вкупе.

Выходил он наружу, / и сговаривались вместе. (*Пс 40:7*)

Нрав твой льсти исполняется, беззаконный
Иудо: / недугуя бо сребролюбием, приобрел

еси человеконенавидение. / Аще бо богатство любил еси, / почто ко учащему о нищете пришел еси? / Аще же и любил еси, / вскую продал еси безценнаго, / предав на убиение? / Ужаснися, солнце, возстени, земле, / и, движашися, возопий: / незлобиве Господи, слава Тебе.

Нрав твой полон коварства, беззаконный Иуда: ибо страдая сребролюбием, приобрел ты человеконенавистничество. Ведь если богатство ты любил, зачем к Учащему о нищете за наставлениями приходил? Если же и любил ты Его, для чего продал Неоценимого, предав на убиение? Ужаснися, солнце, восстенай, земля, и, содрогаясь, воззови: «Беззлобный Господи, слава Тебе!»

Стих:

Слово законопреступное / возложиша на Мя.

Слово беззаконное возвели на Меня. (**Пс 40:9**)

Да никтоже, о вернии, / Владычния Вечери тайноненаучен, / никтоже отнюд, яко Иуда, / льстивно да приступит к Трапезе: / он бо укрух прием, на хлеба уклонися. / Образом убо сый ученик, вещию же сый убийца. / Со иудеи убо веселяся, / со апостолы же водворяся: / ненавидя лобызаше, / лобызая же продаваше Искупившаго нас клятвы, / Бога и Спаса душ наших.

Никто непосвященный, о верные, да не приступит к Владычней вечере, совсем никто да не приступит к трапезе коварно, как Иуда: ведь он, приняв кусок, против Хлеба устремился; внешне представляясь учеником, на деле же являясь убийцей, вместе с Иудеями

радовался, хотя и жил одной жизнью с Апостолами; ненавидя, он целовал, целуя же, продавал Искупившего нас от проклятия, Бога и Спасителя душ наших.

Слава, и ныне, глас 5:

Тайноводствуя Твоя, Господи, ученики, /
учил еси, глаголя: / о друзья, зрите, да никийже
страх вас разлучит от Мене: / аще бо и стражду,
но за мир. / Не блазнитесь убо о Мне: /
не приидох бо, да послужат Ми, / но послужи-
ти и положити душу Мою избавление за мир. /
Аще убо вы друзья Мои есте, Мене подражай-
те: / хотяй первый быти да будет последний, /
владыка яко служитель. / Пребудите во Мне,
да грозд принесете: / Аз бо есмь лоза животная.

Посвящая в таинства Своих учеников, Ты, Господи,
учил их, говоря: «Смотрите, о друзья, чтобы никакой
страх вас со Мною не разлучил, ибо хотя Я и страдаю,
но страдаю за мир. Итак, не соблазняйтесь обо Мне:
ибо Я пришел не за тем, чтобы Мне послужили, но что-
бы послужить и отдать душу Мою как выкуп за мир.
Если же вы — друзья Мои, Мне подражайте: желающий
быть первым да будет последним, господин же —
как слуга. Пребудьте во Мне, чтобы гроздъ принести,
ибо Я — виноградная лоза жизни».

«БЛАГО ЕСТЬ...» И ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ

Чтец:

Благо есть исповедатися Господеви и пети
имени Твоему, Вышний, возвещати заутра
милость Твою и истину Твою на всяку нощь.
Святый Боже...

ТРОПАРЬ, ГЛАС 2:

Егда славнiiи ученицы / на умовéнии вече-
ри просвещахуся, / тогда Иуда злочестíвый, /
сребролюбием недуговав, омрачашеся /
и беззаконным судиям Тебе, Праведного Судиоú,
предаёт. / Виждь, имéний рачítелю, / сих ради
удавléние употребивша. / Бежí несытая души, /
Учителю таковая дерзнúвшia: / иже о всех Бла-
гий, Гóсподи, слава Тебе.

Когда славные ученики просвещались на вечери при умо-
вении ног, тогда нечестивый Иуда, одержимый сребро-
любием, омрачился: Тебя, Праведного Судию, он предает
судьям беззаконным. Собиратель богатств, смотри на
удавившегося из-за них, избегай жадности: вот что она
дерзнула сделать с Учителем. Господи, всех превосходя-
щий благостью, слава Тебе.

СУГУБАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон:

Помилуй нас, Боже, по велицей милости
Твоей, молимтися, услыши и помилуй...

ПОСЛЕ ЕКТЕНИИ

Диакон:

Премудрость.

Хор:

Благослови.

Священник:

Сый, благословен Христос, Бог наш,
всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор:

Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру православных христиан во век века.

И присоединяется 1-й час.

По прочтении псалма 100:

Тропарь пророчества, глас 3: Заушенный за род человеческий и не прогневавыйся, свободи от истления живот наш, Господи, и спаси нас.

Диакон:

Вонмем.

Прокимен, глас 1: Да разумеют языцы, / яко имя Тебе Господь.

Да познают народы, что имя Тебе — Господь.

Стих:

Боже, кто уподобится Тебе?

Боже, кто уподобится Тебе? (Пс 82:19, 2)

ПАРИМИЯ

Диакон:

Премудрость.

Чтец:

Пророчества Иеремиина чтение.

Диакон:

Вонмем.

Чтец:

Господи, открой мне, и я познаю: тогда я увидел занятия их. Я же, как агнец беззлобный, ведомый на заклятие, не познал, что против меня они замыслили замысел злой, го-

воря: «Придите, и влóжим дéрево в хлеб его, и истребим его с земли живых, и имя его не вспóмнится бóлее».

Гóсподи Сил, сúдящий прáведно, испытывающий вну́тренности и сердцá! Да увижу я мщéние Твоё над ними, ибо Тебé открыл я оправдáние моё.

Потомú так говорит Госпóдь о мужáх Анафóфа, ищущих души моéй, говорящих: «Не прорóчествуй во имя Гóспода, а если не так, умрёшь от рук на́ших».

Потому так говорит Госпóдь Сил: «Вот, Я посещў их: юноши их от мечá умрút; и сыновья их и дóчери их скончáются от гóлода. И остатка не бýдет от них; ибо Я наведў бéдствия на обитáющих в Анафóфе в год посещéния их».

Прáведен Ты, Гóсподи, в том, что смогў опráвдываться пред Тобóю; и однáко о судáх бýду говорить с Тобою: почемú это путь нечести- вых успéшен? Процветáют все поступáющие веролóмно! Ты насадил их, и они укоренились, детéй родили и принесли плод. Близок Ты к устáм их, но далёк от сердéц их. И Ты, Гóсподи, знáешь меня; познáл меня и испытáл сéрдце моё перед Тобóю. Собери их, как овéц на закláние, и очисти их на день закláния их! Докóле бýдет горевáть земля и вся травá полевáя сохнуть от злóбы обитáющих на ней? Исчéзли скот и птицы, ибо они сказáли: «Не увидит Бог путéй на́ших». Твои нóги бегут и расслабляют тебя. Придите, соберите всех зверéй полевых, и пусть придúт пожrать её!

«Пастухи многочисленные испóтили виногráдник Мой, осквернили уdéл Мой, превратили уdéл вожделéнный Мой в пустыню непроходимую, обрекли на истребléние páгубное».

Ибо так говорит Господь обо всех сосéдях злых, прикасáющихся к наслéдию Моему, котóрое Я разделил нарóду Моему, Израíлю: «Вот, Я истóргну их из земли их, и дом Иúдин изгоню из среды их. И бúдет после изгнáния Mnóю их, возвращú и помилую их, и поселю их: кáждого в уdéл его и кáждого в зéмлю егó». ([Иер 11:18-23; 12:1-15](#))

Диакон:

Вонмем.

Прокимен, глас 8: Помолитесь и воздадите /
Господеви, Богу нашему.

Стих:

Вéдом во Иудеи Бог, во Израили велие имя Его.

Помолитесь и воздайте / обеты Господу, Богу нашему. Известен в Иудее Бог, велико в Израиле имя Его. ([Пс 75:12, 2](#))

ОТПУСТ

По прочтении 1-го часа священник:

Грядый Господь на вольную страсть, нашего ради спасения, Христос, истинный Бог наш, молитвами Пречистыя Своей Матере, святых славных и всехвальных Апостол, святых праведных Богоотец Иоакима и Анны и всех святых, помилует и спасет нас, яко Благ и Человеколюбец.

МНОГОЛЕТИЕ